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FKS, KTFDF FMFI UK, Mlynska dolina, 84248 Bratislava
e-mail: otazky@fks.sk web: http://fks.sk

Zadania 1. kola letnej casti 2009/2010
Termin: 1. 3. 2010

1.1 Mapa (9 bodov)

Poriadne si prezrite priloZeny kus mapy' a nakreslite vySkovy profil znackovanej trasy A-B. To
znamena, zostrojte graf, ktory bude mat na x-vej osi vzdialenost prejdenti po znacke? a na y-vej osi
nadmorski vysku. Pre lepsie pochopenie zadania si pozrite vyskovy profil vychodnej ¢asti Nizkych
Tatier na druhom obrazku.
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Obr. 1: Mapa

LAk chcete obrazok vo vyssej kvalite, najdete ho na www.fks.sk.
2Presnejsie, vodorovni zlozku prejdenej vzdialenosti, ¢ize to, ¢o by sme presli, keby nebolo stpania a klesania.

Seminar podporuji:
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Obr. 2: Nizke Tatry

1.2 Panoptikum domace (9 bodov)

Vezmite dve rovinné zrkadla a dajte ich kolmo na seba do tvaru pismena L. Co uvidite, ked sa
pozriete do miesta kde sa obe nozicky spajaja? Kolko obrazov vidite, kde s asi umiestnené a ako
su popreklapané? Vysvetlite, preco je to tak.

1.3 Pumpa oby¢ajna (9 bodov)

Na obréazku vidite naértok Pumpy obyc¢ajnej (Pumpus vulgaris). Obrazok vsak nie je kompletny —
dokreslite doti, ¢o treba tak, aby pumpa dobre fungovala a struc¢ne vysvetlite, preco to funguje.
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Obr. 3: Pumpa obycajna

1.4 Explézia (9 bodov)

Vezmite také to Sisaté plastové vajicko, ktoré dostanete ked vyrabujete Kinder vajce. Ked ho
naplnite malym mnozstvom sédy bikarbdény a octu a vajicko rychlo uzavriete, zacne prebiehat
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burliva chemicka reakcia, ktorda v kone¢nom désledku sposobi maly ,,vybuch® vajicka. Poktste
sa ¢o najpresnejsie zistif, aky velky tlak dokaZze popisanad chemicka reakcia vyrobit (nebyt toho,
ze vajicko pomerne lahko rozdrapi). Presné mnozstvo sédy bikarbény aj octu, pre ktoré meranie
zrealizujete, si mozete zvolit sami.

1.5 Perpetum nemobilné (9 bodov)

Ked bol Boris este maly, nechybal mu dobry tmysel. Vymyslal preto rozne konstrukcie, ktorymi
chcel pomdct Tudom k svetlym zajtrajskom. Na obrazku vidite jeden z jeho pokusov o Perpetum
mobile. Jeho myslienka je prostd — ked sa sklend rurka aj s celou bulvovitou rozsireninou naplni
vodou (napriklad metédou oralneho nacucnutia), tiaz vody v bulve mnohondsobne prevysi tiaz
vody v rirke. Preto voda zac¢ne z bulvy vytekat, otacat kolesom a znova sa nacucavat do rurky.
Kde je v jeho domyselnej konstrukcii chyba?

%

Obr. 4: Perpetum mobile

1.6 Marsrobot (9 bodov)

Najnovsi vyrobok preslavenej znacky Matel je novy robot pre prieskum Marsu. Ma tvar pogumo-
vanej gule, ktora nepresmykuje, kde sa len da. Gulu samotnt by asi sotva predali ako prieskumnika
pre Mars, tak don este vmontovali zavazie na tyci, ktoré motorcek umiestneny na horizontalnej
osi robota moze vychylovat zo zvycajnej polohy (teda, zo smeru nadol). Robot ma polomer R,
zévazie je od stredu vzdialené r = 0,8R, celkova hmotnost robota je M, zavazie vazi m. Robot
zrychluje tak, Ze motorcéekom vychyli zavazie do smeru, kam sa hodla rozbehntt a pocas rozbehu
ho udrzuje vychylené stéle rovnako velky uhol od zvislice. Podobne vie robot ist aj do kopca.
Urcte

a) aké najvii¢sie zrychlenie vie robot na rovine vyvinit,

b) po akom najprudSom svahu sa vie pohybovat!

Obr. 5: Robot z Marsu
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1.7 Obruce (9 bodov)

Mame tri obruce, vSetky vyrobené z rovnakého drotu. Vrchné dve maju rovnaky polomer, spodna
je o Cosi viicsia. Tri $pagaty dl7ky nesmiernej pripojime k najvrchnejsej a najspodnejsej obrudi tak,
aby miesta uchytenia tvorili rovnostranny trojuholnik. Obru¢ prostredné, nech sa volne klze po
takto zhotovenej konstrukcii. Zratajte, aka vertikalna vzdialenost bude medzi strednou a spodnou
obrucou, ked systém chytime za obru¢ najvrchnejsiu (tak, aby bola vodorovna) a v gravitaénom
poli zeme ho nechame ustalit sa!
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Obr. 6: Obruce
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